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UTICAJ VREMENA PRIMENE NPK ĐUBRIVA NA 
SADRŽAJ ULJA U ZRNU SOJE 

Gordana Dozet1, Zlatica Miladinov Mamlić2, Vojin Đukić2, Nenad Đurić1, 
Jegor Miladinović1, Marijana Jovanović Todorović3, Gorica Cvijanović1

1Megatrend Univerzitet, Fakultet za biofarming, Bačka Topola, Srbija
2Institut za ratarstvo i povrtarstvo,  

Institut od nacionalnog značaja za Republiku Srbiju, Novi Sad, Srbija
3Institut za ekonomiku poljoprivrede, Beograd, Srbija

IZVOD 

U trogodišnjem ogledu ispitivana je jesenja i prolećna primena NPK đubriva na 
prinos, sadržaj ulja u zrnu i prinos ulja po jedinici površine. Na osnovu rezultata 
vidljivo je da jesenja primena NPK đubriva uz predsetvenu primenu azotnog đubriva 
AN ima najveći efekat na povećanje prinosa zrna i povećanje prinosa ulja po jedinici 
površine. Prihrana soje azotnim đubrivom u toku vegetacije ima veoma mali efekat 
na povećanje prinosa zrna i prinosa ulja, dok prolećna primena NPK đubriva i AN-a 
u odnosu na jesenju primenu NPK đubriva povećava sadržaj ulja u zrnu soje, ali 
smanjuje prinos zrna i prinos ulja po jedinici površine.

Ključne reči: soja, NPK đubrivo, prinos, prinos ulja

THE IMPACT OF NPK FERTILIZER APPLICATION 
PERIOD ON THE SOYBEAN OIL CONTENT

ABSTRACT

In a three-year research, the autumn and winter application of NPK fertilizer 
on yield, grain oil content and oil yield per area unit was examined. Following 
the results, it is obvious that the autumn NPK fertilizer application with the pre-
sowing nitrogen fertilizer application AN, has the greatest effect on the grain 
yield increase and oil yield per unit area increase. soybean nitrogen fertilizing 
during vegetation has a very small effect on the grain  and oil yield increase, 
while the spring NPK fertilizer and AN application, in regard to autumn NPK 
fertilizer application, increases the soybean oil content, but decreases the grain 
yield and oil yield per unit area.

Key words: soybean, NPK fertilizer, yield, oil yield
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UVOD

Soja je biljna vrsta poreklom iz humidnih predela, zbog čega joj za visoke prinose 
treba obezbediti dovoljnu količinu vlage. Fizičke osobine i kvalitet zemljišta, kvalitet 
i vreme osnovne obrade i predsetvene pripreme zemljišta, primena agrotehničkih 
mera tokom vegetacionog perioda, primena organskih i mineralnih đubriva, 
meteorološki uslovi u periodu vegetacije, a naročito pojava i dužina trajanja suše, 
kao i ostali stresni uslovi imaju veoma izražen uticaj na visinu ostvarenog prinosa 
(Dozet i sar., 2019). Mnogi proizvođači su smatrali da soju ne treba đubriti, da ona 
uspešno iskorištava hraniva koja ostaju u zemljištu iza preduseva, međutim za visoke 
prinose u intenzivnoj biljnoj proizvodnji neophodno je đubrenju posvetiti posebnu 
pažnju. Primena đubriva treba da se zasniva na principu kontrole plodnosti zemljišta, 
odnosno održavanju ili poboljšanju plodnosti zemljišta u cilju postizanja visokih i 
stabilnih prinosa (Đukić i Dozet, 2014).

Kvalitet zrna soje pod direktnim je uticajem hraniva dostupnih biljkama 
(Miladinov i sar., 2018). Давыденко i sar. (2004) preporučuje da se za postizanje 
visokih prinosa, pod osnovnu obradu zemljišta za soju unese 40-60 kg fosfora i 60-
80 kg kalijuma, zavisno od rezultata analize zemljišta. Fosforna i kalijumova đubriva 
unose se u zemljište sa osnovnom obradom zemljišta u jesen, dok se azotna đubriva 
primenjuju u proleće, sa prvim prohodom u predsetvenoj pripremi (Đukić i Dozet, 
2014).

Cilj ovih istraživanja je sagledati uticaj vremena primene NPK đubriva na prinos 
soje, sadržaj ulja u zrnu i prinos ulja po jedinici površine kod tri sorte soje.

MATERIJAL I METODE RADA

Kako bi proučili uticaj vremena primene NPK đubriva na prinos soje postavljen je 
trogodišnji ogled, tokom 2017., 2018. i 2019. godine, sa tri sorte soje, devet različitih 
varijanti đubrenja i u tri ponavljanja, na oglednim parcelama Instituta za ratarstvo 
i povrtarstvo u Rimskim Šančevima. Ispitivanje je vršeno na sortama: Galina, NS 
Apolo i Rubin. Velike parcele bile su sorte soje, a podparcele devet varijanti đubrenja 
(kontrolna varijanta, varijanta sa primenom 300 kg ha-1 NPK đubriva formulacije 
8:15:15 u jesen, varijanta sa primenom 300 kg ha-1 NPK đubriva formulacije 8:15:15 
u jesen, pred osnovnu obradu zemljišta i 70 kg ha-1 azotnog đubriva AN predsetveno, 
varijanta sa primenom 300 kg ha-1 NPK đubriva formulacije 8:15:15 u jesen i 70 kg 
ha-1 azotnog đubriva AN u prihrani, varijanta sa predsetvenom primenom 300 kg 
ha-1 NPK đubriva, varijanta sa predsetvenom primenom 300 kg ha-1 NPK đubriva 
i 70 kg ha-1 AN-a, varijanta sa predsetvenom primenom 300 kg ha-1 NPK đubriva 
i 70 kg ha-1 AN-a u toku vegetacije, varijanta gde je predsetveno primenjeno 70 kg 
ha-1 azotno đubrivo AN i varijanta gde je 70 kg ha-1 azotno đubrivo AN primenjeno 
u prihrani tokom vegetacije soje). Osnovna parcela je bila veličine 15m2, (šest 
redova, međuredni razmak 50 cm i pet metara dužine). U sve tri godine primenjena 
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je standardna agrotehnika za soju, a u fazi tehnološke zrelosti izvršena je žetva 
kombajnom za oglede, izmerena vlaga zrna i izračunat prinos sa 14% vlage. Merenje 
sadržaja proteina i ulja u zrnu vršeno je u Odeljenju za soju na spektrofotometru, 
firme „Perten”, koji radi na principu NIR tehnike. U ovom radu analiziran je prinos 
soje, sadržaj ulja u zrnu i prinos ulja po jedinici površine. Rezultati su prikazani 
grafički.

REZULTATI I DISKUSIJA 

Uticaj đubrenja na prinos soje prikazan je grafički na slici 1.
Posmatrajući prosečne prinose zrna po sortama uočava se da je najviša vrednost 

zabeležena kod kasne sorte Rubin (2969 kg ha-1), a najmanja kod rane sorte Galina 
(2655 kg ha-1). Ovi rezultati su u saglasnosti sa rezultatima koje iznosi Abduladim 
i sar. (2020), da su sorte soje sa dužim vegetacionim periodom ostvarile statistički 
značajno viši prinos zrna u odnosu na sorte soje sa kraćim vegetacionim periodom. 
U 2018. godini i 2019. godini sorta soje sa najdužim vegetacionim periodom imala 
je i najviši prinos, međutim u 2017. godini sorta soje NS Apolo imala je viši prinos u 
odnosu na sortu Rubin. Za soju je bolje da u prvom delu vegetacionog perioda bude 
sušniji period, a da imamo povoljan raspored padavina od cvetanja do sazrevanja, 
a u 2017. godini smo imali upravo obrnutu situaciju, u prvom delu vegetacionog 
perioda količina padavina je bila iznad višegodišnjeg proseka, dok je od cvetanja 
do sazrevanja bio izrazito sušni period zbog toga je i prinos soje u 2017. godini bio 
veoma nizak (Đukić i sar., 2018).

Posmatrajući prinose po varijantama đubrenja uočava se da je najviša vrednost 
zabeležena na varijanti sa primenom 300 kg ha-1 NPK đubriva u jesen i 70 kg ha-1 
AN-a predsetveno (3083 kg ha-1), a najmanja vrednost na kontrolnoj varijanti (2681 
kg ha-1). Primena iste količine NPK đubriva u prolećnom periodu u proseku za tri 
godine smanjuje prinos soje u odnosu na primenu NPK đubriva u jesenjem periodu 
(na varijanti sa predsetvenom primenom NPK đubriva u odnosu na jesenju primenu 
đubriva prinos je smanjen za 5,15%, na varijanti sa predsetvenom primenom NPK 
đubriva i AN-a u odnosu na jesenju primenu NPK đubriva i predsetvenu primenu 
AN-a prinos je smanjen za 7,65% i kod varijante sa predsetvenom primenom NPK 
đubriva i prihrane biljaka AN-om u odnosu na jesenju primenu NPK đubriva i prihranu 
AN-om prinos je smanjen za 5,42%). Prihrana biljaka soje u fazi 3-4 troliske sa 70 kg 
ha-1 azotnog đubriva AN povećala je prinos soje u odnosu na kontrolnu varijantu za 
0,86%, dok je primena 300 kg ha-1 NPK đubriva pred osnovnu obradu i predsetvena 
primena 70 kg ha-1 đubriva AN povećala prinos soje za 14,99%. Ovi rezultati su u 
saglasni sa istraživanjima Dozet i sar. (2014).
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Slika 1. Prosečan prinos zrna soje (kg ha-1)
Figure 1. Average soybean grain yield (kg ha-1)

Posmatrajući prosečne vrednosti za sadržaj ulja u zrnu soje (slika 2), po sortama 
uočava se da je najviša vrednost bila kod sorte Rubin (21,74%), dok su sorte Galina 
i NS Apolo imali nešto niži sadržaj ulja u zrnu (21,71%). Rane sorte soje imaju veći 
sadržaj proteina, dok kasne sorte imaju veći sadržaj ulja u zrnu (Đukić i sar., 2017). 
Slične rezultate navode Dozet i sar. (2019b).
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Slika 2. Prosečan sadržaj ulja (%)
Figure 2. Average oil content (%)
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Posmatrajući sadržaj ulja po varijantama đubrenja uočava se da je najviša vrednost 
na kontrolnoj varijanti ogleda (22,17%), a najniža vrednost na varijanti sa jesenjom 
primenom NPK đubriva i predsetvenom primenom AN-a (21,02%). Na  varijantama 
ogleda gde je predsetveno primenjeno NPK đubrivo zabeležen je veći sadržaj ulja u 
zrnu soje u odnosu na varijante gde je NPK đubrivo primenjeno u jesen, pred osnovnu 
obradu zemljišta (na varijanti sa predsetvenom primenom NPK đubriva 21,90%, na 
varijanti sa jesenjom primenom NPK đubriva 21,44%, na varijanti sa predsetvenom 
primenom NPK đubriva i AN-a 21,79%, na varijanti sa jesenjom primenom NPK 
đubriva i predsetvenu primenu AN-a 21,02%, na varijanti sa predsetvenom primenom 
NPK đubriva i prihranom biljaka AN-om 21,87% i na varijanti sa jesenjom primenom 
NPK đubriva i prihranom AN-om 21,31%.)
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Slika 3. Prosečan prinos ulja (kg ha-1)
Figure 3. Average oil yield (kg ha-1)

Posmatrajući prinos ulja po hektaru (slika 3) po sortama uočava se da je najviša 
vrednost zabeležena kod sorte Rubin (1212 kg ha-1), a najniža kod sorte Galina (1045 
kg ha-1).

Posmatrajući prosečne vrednosti za prinos ulja po varijantama đubrenja uočava se 
da je najviša vrednost zabeležena na varijanti sa primenom NPK đubriva u jesenjem 
periodu i predsetvenom primenom đubriva AN (1263 kg ha-1), na kojoj je zabeležen i 
najviši prinos zrna soje, a najniža vrednost za prinos ulja zabeležena je na kontrolnoj 
varijanti (1051 kg ha-1).

Primena NPK đubriva u prolećnom periodu u proseku za tri godine smanjila je 
prinos ulja po jedinici površine u odnosu na primenu NPK đubriva u jesenjem periodu 
(na varijanti sa predsetvenom primenom NPK đubriva u odnosu na jesenju primenu 
đubriva prinos ulja je smanjen za 6,73%, na varijanti sa predsetvenom primenom 
NPK đubriva i AN-a u odnosu na jesenju primenu NPK đubriva i predsetvenu 
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primenu AN-a prinos ulja je smanjen za 9,82% i kod varijante sa predsetvenom 
primenom NPK đubriva i prihrane biljaka AN-om u odnosu na jesenju primenu NPK 
đubriva i prihranu AN-om prinos ulja je smanjen za 7,75%). Prihrana biljaka soje u 
fazi 3-4 troliske sa 70 kg ha-1 azotnog đubriva AN povećala je prinos ulja u odnosu na 
kontrolnu varijantu za 1,33%, dok je primena 300 kg ha-1 NPK đubriva pred osnovnu 
obradu i predsetvena primena 70 kg ha-1 đubriva AN povećala prinos ulja po jedinici 
površine za 20,17%.

ZAKLJUČAK

Na osnovu rezultata istraživanja mogu se izvesti sledeći zaključci:
Kasna sorta soje Rubin imala je viši prinos zrna, viši sadržaj ulja u zrnu i viši 

prinos ulja po jedinici površine u odnosu na ranije sorte Galina i NS Apolo.
Najveći efekat na povećanje prinosa zrna i prinosa ulja po jedinici površine imala 

je jesenja primena NPK đubriva uz predsetvenu primenu azotnog đubriva AN.
Na varijanti sa jesenjom primenom NPK đubriva i predsetvenom primenom 

azotnog đubriva AN ostavren je najniži sadržaj ulja u zrnu soje, ali je na ovoj varijanti 
ostvaren najviši prinos zrna i najviši prinos ulja po jedinici površine. 

Zahvalnica

Realizacija istraživanja finansirana je sredstvima budžeta Republike Srbije, a 
na osnovu odluke Ministarstva posvete, nauke i tehnloškg razvoja o finansiranju 
naučnoistraživačkog rada u 2021. godini, broj: 451-03-9/2021-14.
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